

Inserta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes... 1 peseta  
En provincias, tres meses... 5  
— seis meses... 9  
— un año... 16  
España, tres meses... 12  
— un año... 40  
Venta: una mano de 25 ejemplares... 8 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 427.

Madrid, martes 9 de Setiembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 3 DUPLICADO.

## Oficial

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general. Los pagos para mañana de la dirección de la Denda y Caja de depósitos son los que anunciamos ayer.

## La Prensa

El general Martínez Campos ha declarado repetidamente que pertenece al partido liberal-conservador: de aquí que los rumores que le suponen inclinado á otro partido sean hasta ofensivos para el ilustre jefe del Gabinete.

No hay, pues, motivo para establecer una valla entre el último Ministerio y el actual, ni menos para rechazar el apoyo del partido liberal-conservador, ni muchísimo menos aún para sospechar que el general Martínez Campos sea el llamado á conceder á los constitucionales la realización de sus acariciadas esperanzas.

(Cronista.)

En Villalba hay un sacerdote que se niega á dar los auxilios espirituales á un enfermo que lo impetra, porque vive casado civilmente solo.

El sacerdote le amenaza, para el caso de que no confirme su matrimonio canónicamente, con no enterrarlo en sagrado.

En el fondo de este hecho hay una verdadera protesta contra leyes que han regido en España por la voluntad de los poderes legítimos.

Esa protesta es contraria á la misión y á los deberes del sacerdocio.

No debe olvidarse que hechos de esta índole han llevado á los gobiernos de otros pueblos á proponer medidas que limitaban la libertad de la Iglesia en nombre del derecho de los ciudadanos.

(Liberal.)

La anécdota de aquellos tres príncipes niños que discutían entre sí de donde salía el arroz, asegurando el más pequeño que salía de la fuente en que les era servido, porque sólo en ella lo había visto; el segundo de la marmita donde se guisaba, y el mayor, que era el que más había profundizado la cuestión, del saco donde le había visto traer, tendrá eterna aplicación á los individuos y á los pueblos, que sólo se fijan en lo que tienen delante y que jamás buscan las causas de los hechos allí donde verdaderamente tienen sus raíces.

Tres siglos de gobierno absoluto y de presión sobre el pensamiento acostumbraron al pueblo español en las cuestiones políticas á no mirar más que lo que delante de sus ojos tenía, y á no inquietarse por indagar la causa de ello, ni por prever los efectos que de ese mismo presente pudieran originarse.

(Globo.)

Algun desocupado se entretuvo estos días en hablar de combinaciones y formar cálculos para ver la posibilidad de que los constitucionales suban al Poder, y al efecto echó á rodar la noticia de que el general Martínez Campos no podrá realizar las reformas de Cuba en consonancia con sus compromisos, porque ni el Sr. Cánovas del Castillo ni otros hombres del partido liberal-conservador le prestarían su apoyo; que para cumplir aquellos compromisos el general Campos tendrá que disolver las Cortes actuales y convocar otras nuevas; que los constitucionales no tienen formado su criterio en las cuestiones de Cuba, y pueden, por lo tanto, favorecer lo mismo los propósitos del presidente del Consejo que los de otro cualquiera, y en fin, que el general Martínez Campos no pertenece á un partido determinado, según confesión propia, sino que es de la Patria y de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

De todo esto deducen los que prastan asentimiento á estos rumores que el actual presidente del Consejo de ministros provocará una crisis, y tratando de suavizar ciertos recelos que existen en elevadas regiones, aconsejará á S. M. el Rey la formación de un Gabinete constitucional. Útil es decir que los constitucionales se muestran muy satisfechos con estos rumores, llegando hasta tal punto su credulidad, que, contra lo que venía diciéndose estos días, ni el Sr. Sagasta ni ningún otro constitucional tomara parte en las discusiones que se promuevan en las Cámaras con motivo del enlace regio.

Pero otros hombres que oyen con menos pasión lo que acerca de esto se dice, observan, y con razón, que difícilmente llegaría el caso de formarse un ministerio constitucional presidido por el Sr. Martínez Campos, ¿Pues qué, se preguntan, no tienen jefes los constitucionales?

(Mundo Político.)

Ignoramos la causa de que no se publique la subasta para las conversiones que dejamos anotadas, á la vez que la ordenanza para la amortización de consolidado, por cuanto dichas subastas se celebran en un mismo día, y de este modo, los que deseen tomar parte en las expresadas subastas sabrán con oportunidad el alcance de éstas, pues que publicándose en distintos días los anuncios, puede creerse que la segunda subasta, ó sea la de corporaciones civiles, no se verificará por no haberse recaudado cantidad alguna para ella.

Esperamos que se tengan en cuenta estas indicaciones; en todo lo que se relaciona con las especulaciones de fondos públicos debe haber la mayor publicidad y exactitud.

(Debates.)

La democracia, cuyo origen etimológico es griego, se compone de dos palabras, *queblo* y *poder*. Por esta razón desde su principio ha significado la soberanía popular; es decir, el predominio del elemento popular sobre los demás, no la libertad absoluta, ni la igualdad completa: prueba de ello es que en Roma, Atenas y Esparta había clases privilegiadas, y por esta misma razón vemos en Roma una república aristocrática, sin perjuicio de tener el pueblo sus derechos, y en Atenas democrática, por más que los nobles pudiesen desempeñar ciertos cargos.

Esto era y en esto consistía la democracia antigua, y esto mismo debía significar hoy. Pero andando los tiempos y mixtificándose todo, la democracia ya no significa el predominio del pueblo en el poder, sino la igualdad absoluta y completa, en su más extensa latitud.

(Siglo.)

Claro está, el partido constitucional aceptaría á dos manos al general Martínez Campos si en dote le llevaba el Poder, y aún sin esa dote le aceptaría, que son muchas y muy estimables las que tiene para ser recibido con aprecio y hasta con palmillas en cualquier partido. El partido constitucional ganaba mucho con esta adquisición: quien perdía, y no poco, era el general Martínez Campos; que ningún político, por eminente que sea, gana mucho con pasar de las filas de un partido á las de otro, por más que razones muy poderosas y consideraciones muy respetables abonen su grave resolución.

(Diario Español.)

El actual Gobierno es producto legítimo de la confianza de la Corona y de la mayoría de las Cortes; y ahí está su razón de ser. El actual Gobierno no debe su nombramiento, ni á una revolución, ni á un golpe de Estado, ni á un acto de fuerza, sino á la opinión pública, libremente manifestada, y á la elección de la Corona, libremente ejercida. ¿Pueden darse mayores títulos, dentro de un sistema constitucional, para la existencia del Gobierno?

(Política.)

Hoy el empleado público no goza de las garantías necesarias para el presente ni para el porvenir, y lo que tiende á regularizar la Administración con un personal que, alejado de las luchas políticas, se dedique exclusivamente al cumplimiento de sus deberes, y su conducta sea la más sólida y eficaz garantía de su estabilidad, así como las faltas en que incurra sean severas y energicamente castigadas sin contemplaciones ni debilidades, y cuando los servicios extraordinarios y méritos reconocidos sean justamente compensados, entonces se podrá contar con que la gestión de los intereses públicos no será lo que convenga á un partido determinado, sino al País y al servicio del Estado.

(Integridad de la Patria.)

## Interior

San Ildefonso 7.

El señor ministro de Marina ha presentado en el día de hoy á la firma de S. M. el Rey varios decretos del ministerio de Gracia y Justicia, referentes á nombramientos de algunos canónigos.

Hasta la fecha se aventuraron cuanto se diga respecto á la salida de la Corte de este real sitio. La suposición por algunos sustentada de que se verificará del 15 al 20 de los corrientes, tiene por base la variación del tiempo, que si bien ha empeorado algo en estos últimos días, es seguro mejorará, teniendo en cuenta la apacible temperatura que todos los años se disfruta en la Granja en la estación de Otoño.

Ayer fué recibido en audiencia por S. M. el Rey el brigadier Jolié; el martes próximo obtendrán idéntico honor varias personas que lo han solicitado. —S. A. la princesa de Asturias, que desde la muerte de la infortunada infanta doña Pilar paseaba por las mañanas acompañada exclusivamente de la señora marquesa de Nájera por sitios poco frecuentados, se presentó ayer de nuevo, sin duda en honor del general Martínez Campos y de su señora, en el círculo de estas damas, que forman la élite del Real Sitio.

Martínez Campos, invitado por el marqués de Alcañices, ha almorzado con éste en sus habitaciones particulares.

Ayer se celebró una reunión magna en Segovia, á la que asistieron los tres diputados á Cortes de la provincia, para tratar del proyecto del ferrocarril que ha de unir á dicha capital con Madrid y con el Norte de España.

Bilbao 7.

Se ha verificado en Elgoibar una gran «prueba» de bueyes entre una junta de Vergara y otra de Eibar. La «prueba», muy común en Vizcaya y en Guipúzcoa alta, consiste en arrastrar una inmensa mole de piedra (la de Elgoibar pesa unas 250 arrobas), quedándose la victoria para los bueyes que en un tiempo dado consiguen hacer más *clavo*. Clavo es la distancia

que hay de un extremo á otro de la plaza. En la prueba del lunes la junta de Vergara hizo en hora y media cinco clavos y 13 piés, recorriendo la de Eibar la misma distancia en hora y media menos tres minutos, y quedando, por lo tanto, vencedora.

La lucha, como se ve, fué muy reñida, las emociones del numeroso público que acudió de todos los pueblos vecinos muy fuertes, retirándose los bueyes y boyeros muy maiparados.

Las apuestas fueron muchas y muy originales; hubo quien apostó un macho, y otro que apostó 100 cañones de escopeta. Calculábase en unos 3 000 duros las apuestas que se cruzaron por ambas partes.

Valladolid 8.

Se está preparando una exposición regional de ganados, que comprenderá las provincias de Avila, Salamanca, Segovia, Zamora, Palencia, Leon, Búrgos, Soria, Santander, Valladolid y Logroño.

Huesca 7.

El ayuntamiento de esta capital ha acordado elevar al Gobierno una instancia en contra de las nuevas disposiciones dictadas acerca de los pósitos, por crear la corporación que, si llegan á plantearse, por completo, han de causar necesariamente la muerte de aquellos benéficos establecimientos, que hoy, más que en ningún tiempo, son de absoluta necesidad para la agricultura, víctima de la inclemencia de los tiempos y de los enormes tributos que la agobian.

Córdoba 8.

En Hinojosa del Duque han ocurrido estos días algunas desgracias. Dos jóvenes riñeron, resultando uno muerto. Un toro de los que se lidiaron en la plaza pública mató á un aficionado y dejó á otros varios en bastante mal estado. Para completar la serie de percances, mató de una coz á un niño.

Pamplona 7.

En breve serán convocadas las comisiones de merindades navarras para tratar del ferrocarril á Francia por los Aldudes, con cuyo objeto median interesantes comunicaciones entre Bayona y la comisión mixta.

Ferrol 6.

La quilla del nuevo cañonero de acero que se ha de construir en este arsenal, no se colocará hasta principios ó mediados de Octubre.

Valencia 8.

El ayuntamiento de esta capital ha acordado pedir al Gobierno la supresión de la publicidad en las ejecuciones de pena capital.

Santander 8.

A las ocho de la noche acaba de fondear en este puerto el vapor-correo de la Habana. Por ser hora tan avanzada la de su llegada, no ha podido ser reconocido por la sanidad del puerto; mañana á primera hora de la mañana se le dará entrada, previo el reconocimiento.

San Sebastian 7.

Ha tratado de suicidarse en la cárcel de esta capital un francés, ahorcándose de una cuerda. Otro preso, que sin duda llevaba la navaja á prevención para estos casos humanitarios, cortó la cuerda y le salvó la vida, aunque al principio ofreció graves temores.

Ocaña 7.

Hay más de 2.500 trabajadores en las obras del ferrocarril de Aranjuez á Cuenca, recibiendo gran impulso la explanación y fábrica. Entre Ocaña y Tarancon hay 14 kilómetros completamente acabados, y 44 entre Tarancon y Cuenca. En el túnel de Sotoca van perforados 50 metros lineales, y casi todas las obras de fábrica revelan mucho adelanto.

Badajoz 7.

Este año se ha celebrado la feria de Valencia de Alcántara con una concurrencia extraordinaria de forasteros de las provincias de Cáceres y Badajoz y del vecino reino de Portugal. La cosecha de cereales ha sido bastante buena en aquella comarca, y ésta contribuyó á dar más animación y más vida á las transacciones mercantiles, que han sobresalido principalmente en los ganados y en los paños de Torrejoncillo y Béjar.

Merced á los adelantos y mejoras que se vienen introduciendo en Valencia de unos cuantos años á esta parte, la feria anual que en ella se celebra adquiere mayor importancia cada día, figurando entre las primeras de la provincia de Cáceres, y es de esperar que, terminadas las obras del ferrocarril que ha de poner aquella población en comunicación directa con el centro de España, adquirirá un desarrollo mucho mayor. Durante la feria se han celebrado dos corridas de toros, en las que se lidiaron doce toros bravos, cuatro de ganadería portuguesa y ocho del país.

Reus 6.

Ya tenemos *toreros*. En Andalucía se ha formado una cuadrilla compuesta solamente de señoras. Entre ellas hay picadoras, hay banderilleros, hay *matadoras* y hay *cheteros*. En fin, una cuadrilla de *toreras* en toda regla. Dicha cuadrilla piensa dar algunas corridas en Barcelona. La innovación no puede ser más edificante ni más civilizadora.

Lugo 6.

Una mujer de la parroquia de Seoane, á media legua de Moaforte, dió á luz el 2 del actual cuatro niñas.

Parece que á causa de su pobreza y de-

bilidad tendrá que mandar tres á la inclusa de la capital.

Coruña 7.

Un espantoso incendio ha destruido por completo una fábrica de curtidos en Betanzos.

El miércoles último un niño de diez años fué atropellado en Vigo por un carro, cuya rueda le pasó sobre la cabeza, destrozándole el cráneo.

Barcelona 7.

El jueves fueron decomisadas 13 arrobas de pan por falta de peso.

Ha sido capturada una joven que se albergaba en la calle de Alba y que estaba reclamada por el gobernador de Logroño.

Ha sido detenido un sujeto, francés de nación, por amenazas é insultos á un peon caminero en la calle de Ronda de la Universidad. Parece que ha frecuentado los calabozos de la alcaldía varias veces por idénticos motivos.

En la madrugada del miércoles, cinco ladrones apostados en la carretera de Cornellá robaron á varios carreteros que con sus carros se dirigían á esta capital. A uno de ellos le apalearon despues de haberle robado.

—Dos vendedores de libros evangélicos que acudieron á la festividad de Granollers provistos de matrícula y documentación en regla, fueron llevados á la cárcel por el alcalde. Este obró á instancias del cura, que manifestó que la procesion no saldría si aquellos continuaban vendiendo libros en la plaza.

## Exterior

París 8.

Un periódico de Berlín asegura que se hacen vivas gestiones á fin de facilitar una cordial entrevista entre los príncipes Bismarck y Gortschakoff.

Berlin 8.

La Gaceta de la Alemania del Norte declara que el Sr. Manteuffell fué enviado á Varsovia accediendo á los deseos manifestados por el czar de ver á oficiales prusianos presencia las maniobras del ejército ruso. Añade que dicho señor era portador de una carta del emperador Guillermo, contestando á otra del czar.

El periódico el Post, en su edición de esta tarde, dice que la prensa alemana jamás ha atacado á Rusia, limitándose sólo á defenderse de los injustos ataques que se le han dirigido.

Constantinopla 8.

Deseando el gobierno del sultan dar á Austria una prueba de las buenas intenciones que la animan, ha ordenado á todos los jefes de fuerzas turcas facilitar por todos los medios posibles la ocupación de Novi-Bazar por los austriacos.

París 8.

Bolsa: Fondos españoles, 3 por 100 interior, 14 1/2.—Idem exterior, 15 3/16.—Amortizable exterior, 36 7/8.—Obligaciones de Cuba, 00.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 00 0/10.—Idem exterior, 15 3/16.—Obligaciones de Cuba, 427 50.

Fondos franceses: 3 por 100, 84 2/10.—5 por 100, 117 7/5.—Consolidados ingleses, 97 11/16.

Bolsin: Amortizable exterior, 36 11/16.

Edimburgo 8.

El virey de las Indias inglesas ha dirigido á la esposa del general Cavagnari, que reside en esta capital, un telegrama confirmando la muerte del general y de todo el personal de la embajada inglesa en Cabul, que se componía de 76 personas.

Londres 8.

El Times de esta tarde cree que los sucesos de Cabul no son el resultado de un complot organizado. Dice que el gobierno inglés debe obrar sin vacilación, pero que, sin embargo, no hay ninguna razón para anexionar el Afghanistan al territorio de Inglaterra, ni de modificar la política que se sigue en Oriente. El Standard cree que la revolución de Cabul es obra de emisarios rusos, y dice que corre en San Petersburgo el rumor del próximo reemplazo de Gortschakoff por Schouvaloff.

Londres 9.

Se acentúa el rumor, generalizándose la creencia, de que los asesinatos cometidos en Cabul en el personal de la embajada inglesa han obedecido á los mandos de agentes rusos. La indignación es cada vez mayor.

La catástrofe de la embajada inglesa de que hemos dado cuenta no había sido prevista por nadie. El Times refiere de este modo la entrada de la embajada en Cabul: «El 19 de Julio se dirigió á Cabul el mayor Cavagnari, embajador de la Gran Bretaña, acompañado del emir y de una fuerte escolta, compuesta de dos compañías de infantería, cuatro destacamentos de milicia india, un escuadrón de caballería y cuatro piezas.»

A cuatro leguas de Karatiga, en la línea de la nueva frontera trazada por el tratado de paz, esperaba al embajador inglés un regimiento de caballería afgana que, despues de tributarles los honores militares, se incorporaba á la escolta.

El 20 por la mañana la embajada pasaba el desfiladero de Shutar-Gardan, y el 24 al mediodía hacía su entrada en Cabul.

Un espectáculo nuevo les esperaba á la puerta de la ciudad. La guarnición toda,

compuesta de dos regimientos de caballería, dos baterías y dos regimientos de infantería presentaba las armas al paso del cortejo. La música de infantería ejecutaba el *God save the Queen* de una manera soportable, siendo grata sorpresa para los ingleses el oírlo.

En el momento de pasar la puerta de la ciudad el elefante que conducía al embajador, una salva de 21 cañonazos disparados por una batería que el gobierno inglés regaló al difunto emir Sheere-Alli, anunciaba su entrada en la ciudad y atraía una gran muchedumbre de curiosos, que se mostraban muy respetuosos ante los ingleses.

Una guardia de honor acompañó al embajador hasta su residencia, y en el momento de tomar posesion de su morada, los ministros del emir vinieron á saludarle en nombre de éste.

El edificio donde se ha instalado la embajada es muy espacioso y uno de los mejores de la ciudad. Se compone de dos casas de cuatro pisos separadas por un gran jardín, y construidas con madera y ladrillo. Es el único género de construcción que resiste á los temblores de tierra, tan frecuentes en Cabul.

Despues de mediodía, el embajador y su escolta fueron á visitar al emir.

Esta es la relación del Times, que termina con las siguientes palabras:

«El carácter apacible del viaje, y la magnífica recepción hecha al embajador al entrar en Cabul, tranquilizarán á los pesimistas que aún dudan del poder que el emir ejerce sobre sus súbditos, ó de sus buenos sentimientos respecto á Inglaterra.»

Cierto es que nuestro embajador tiene aún que resolver algunas dificultades, pero todo hace esperar que el emir y su pueblo olvidarán el pasado, y que, desbaratados de antiguos preocupaciones, cesarán de mirar con desconfianza la presencia de funcionarios ingleses en su país.»

El día 6 han dado á luz los liberales-nacionales de Prusia su manifiesto, que ya de antemano era conocido. Autorizado 426 nombres, pertenecientes á la izquierda y á la derecha del partido, entre los cuales figuran el de Fortkenbeck y el de Lasker.

El partido se mantiene á la defensiva, por lo menos en el programa, con tanta moderación como firmeza.

Comienzan los firmantes por recordar el grito de sus adversarios: «Abajo la mayoría liberal!» la reacción en las leyes sobre enseñanza religiosa; los recientes y significativos cambios de personal en el gobierno; la inquietud del país respecto á la política interior. Continúan con estas frases: «Los progresos materiales de un pueblo dependen también de su organización política. El Estado nacional alemán tiene necesidad de instituciones libres; queremos conservar intactos nuestra Constitución y los derechos financieros del Landtag. Aunque dispuestos á una revisión de las leyes de Mayo en la medida de lo posible, no renunciaremos por ningún precio al derecho de inspeccion sobre las escuelas, y nos esforzaremos en mantener la administración escolar en las vías trazadas por el ministro Falks.»

Tal es, en conjunto, este programa, cuyas miras y declaraciones revelan todavía algún vigor, y no permiten desconfiar en absoluto de los firmantes.

Un periódico ruso da los siguientes detalles sobre el atentado contra la vida del emperador de Rusia, preparado por los dos individuos ahorcados hace pocos días en Nicolaeff:

«Con el objeto de volar el coche del emperador á su llegada á Nicolaeff, Logowenko y Witemberg habían preparado una pila de pólvora con todos los accesorios y aparatos necesarios, y habían colocado toda la batería en el mar, en un punto por donde tenía que pasar el emperador para visitar el puerto de Nicolaeff. Todos los preparativos se habían hecho con gran precisión, y el atentado hubiera tenido ciertamente resultado sin la prision de un joven, verificada en un vapor que llegaba de Odessa, y que puso á la policía en la pista del complot.»

Entre los papeles encontrados á dicho joven, hallábase una copia de una habitación, en donde la policía descubrió el aparato destinado á cometer el crimen, algunos revólvers cargados y cuarenta y dos ejemplares de una proclama revolucionaria.»

Acaba de ser vendida en pública subasta, en la ciudad alemana de Dusseldorf, la casa en que nació, al terminarse el año de 1799, el insigne poeta judío Henri Heine. Adquirióla un carnicero, al precio de 70.000 marcos.

Como se ve, no es España la única nación que menosprecia las memorias y restos de sus grandes hombres. Verdad es que Prusia nunca pudo perdonar al autor de Germania las sangrientas ironías vertidas contra Federico Barbaroja, contra la joven Alemania y contra los cascos apocríficos de su ejército.

Donde nació el primer humorista, y acaso el primer lírico del siglo XIX, serán degollados bueyes y carneros en lo sucesivo. Todavía tiene derecho á retirarse de su patria Enrique Heine.

**Creencia equivocada**

Jamás se nos pudo ocurrir que, porque excitamos un día y otro día al general Martínez Campos pidiéndole una política más liberal que la del señor Cánovas del Castillo, pudieran algunos periódicos presumir que trabajábamos para el partido constitucional, y que pretendíamos inclinar el ánimo del presidente del Consejo hacia este partido.

Pues qué, ¿los procedimientos liberales en armonía con las instituciones y con nuestra manera actual de ser están vinculados en el partido constitucional? ¿No es posible, sin acudir a él, hacer lo que pedimos y obrar como deseamos?

Nosotros creemos que sí; nosotros creemos que hay en el País una gran masa de opinión que dirige su vista hacia donde nosotros la dirigimos, sin pensar, sin embargo, en el partido constitucional. Enhorabuena que éste quiera rodear y apoyar al general Martínez Campos; si lo hace, nosotros lo veremos con gusto, porque para nosotros sería patriótica esta actitud; si lo hace, no lo sentiremos, porque para nosotros ha de ser aceptable todo lo que sea sumar fuerzas, voluntades y simpatías en torno del general Martínez Campos. Pero de aquí a que nosotros hagamos política constitucional, hay una gran diferencia.

Nosotros, lo hemos dicho muchas veces, queremos una política sin exclusivismos de partido, sin espíritu de secta, purgada de esa estrechez de criterio que domina en nuestras actuales parcialidades políticas, cerradas a todo lo que, en virtud de esa fuerza de expansión que hoy rige en las inteligencias, tienda a separarse un punto del dogma establecido por algunos orgullosos cerebros, y de la doctrina defuida por cuatro políticos congregados en concilio por su propia voluntad.

Allá, en las inaccesibles y divinas regiones de la teología, puede establecerse el dogma, pero no en las humanas regiones de la política, influidas constantemente por las corrientes del pensamiento, que cambian y mudan con el cambiar y mudar de los tiempos y de los acontecimientos.

¿Qué quiere decir esto? Que hoy no somos lo que ayer éramos; que lo que ayer pudo ser saludable, hoy es nocivo; que si ayer pudo creerse que la libertad era un mal, lo cual nunca hemos creído nosotros, hoy hay que pensar de una manera distinta.

Siendo esto así, no podemos mirar con recelo que ciertos partidos que se llaman liberales quieran tomar parte en la gran obra; por el contrario, lo veríamos con gusto. Pero como no creemos a esos partidos únicos depositarios del secreto que, después de todo, no lo es, y como que entendemos que esos mismos partidos adolecen de vicios de organización, de aquí que no hemos intentado ni imaginado nunca inclinar hacia ellos el ánimo del general Martínez Campos. Creemos haber dicho lo bastante.

**Los tratados con Marruecos**

III

Pluma mejor cortada que la nuestra debiera tratar la ardua cuestión de que venimos ocupándonos, ya que nosotros no aspiramos más que a abrir la senda por la cual caminen, con más seguro paso, escritores de más valía; porque si buenos y patrióticos deseos nos animan, no desconocemos, en cambio, nuestra insuficiencia. Y sentada la anterior protesta, volvamos al examen del convenio de Fez.

«Artículo 6.º A fin de evitar los males que pudieran resultar si los habitantes de Melilla se internaran con pretexto de comercio en el territorio del Riff, S. M. la reina de España comunicará las órdenes más terminantes al gobernador de aquella orlatosa para que no permita a dichos habitantes pasar la frontera bajo ningún pretexto. Se exceptúan tan sólo los habitantes moros súbditos de S. M. el sultán.»

Este artículo debemos compararlo con los siguientes del convenio de Madrid de 20 de Noviembre de 1861:

«Art. 4.º Los súbditos de S. M. católica podrán viajar, residir y establecerse libremente en los dominios del rey de Marruecos, sujetándose a los reglamentos de policía aplicables a los súbditos de ciudadanos de la nación más favorecida.»

Art. 45. Los súbditos de S. M. católica y de S. M. el rey de Marruecos gozarán de entera libertad de comunicación con las plazas de Ceuta y Melilla y sus inmediaciones, y podrán comprar y vender al por menor todos los objetos de su consumo y los géneros cuya introducción y exportación no estén prohibidas en el imperio marroquí.»

¿Puede darse más patente abdicación?

Se entrega por completo el comercio de los españoles a manos de los

marroquíes; desde el momento que se nos prohíbe concurrir a los zocos y mercados, se nos cierran las puertas del Riff, abiertas por el tratado de Madrid, para evitar males que ciertamente estarían evitados con un poco más de buena fe por parte de las autoridades scherifianas.

De largo tiempo viene el sultán de Marruecos alegando que no ejerce una verdadera soberanía sobre las kabilas rifeñas, considerando que aquellos indómitos pueblos no le obedecen, pero los hechos vienen a desmentirlo. Es cierto que tiene kaidas y bajas nombrados por él en todo el territorio; es cierto que estas autoridades imperiales se hacen obedecer y cobran los tributos, y aunque algunas veces ocurren insurrecciones, son dominadas en poco tiempo. Citaremos en nuestro apoyo la última ocurrida en Julio del pasado año en la kabila de Mazusa, dominada a los cuatro meses sin emplear medios marciales.

La fuerza del askar, extraña al país, se hace obedecer en nombre del emperador, y, no hay que olvidarlo, las alegaciones de insubordinación son un pretexto de que, con audacia y éxito, se vale en las negociaciones diplomáticas Marruecos para llevarlas al punto que se propone.

Así como los hebreos de todas nacionalidades, aun con trajes europeos, transitan sin inconvenientes de ningún género por el campo rifeño, también los españoles pudieran hacerlo y debiera serles lícito, aunque se sujetaran a la condición establecida de ser acompañados por un moro de rey ó soldado del askar, al que pagarían, como en Tánger y el resto del imperio, cinco pesetas diarias por su trabajo.

Al tiempo mismo que se cierran a los españoles las puertas del Riff, se entrega el comercio, y las influencias políticas que él trae, a los moros, desde el momento que se establece a su favor la excepción que hemos subrayado en la copia del art. 6 del convenio de Fez.

Cierto que algo se ha adelantado en el camino de la civilización. Si nos lamentamos de que a los intereses materiales de España no sean ventajosas las estipulaciones del convenio de Fez, nuestra imparcialidad nos lleva a consignar que la causa universal de la civilización ha granjeado algo de tal convenio.

En virtud del desarrollo del comercio, que consignamos en nuestro artículo del día 2, se han creado los moros fronterizos a Melilla necesidades que antes no tenían, se ha desarrollado un espíritu de especulación y de comercio, desconocido entre ellos; entreven fuentes de prosperidad en las riquezas de su suelo, y éstas son ciertamente promesas de paz y de civilización.

No extrañen nuestros lectores estas vacilaciones de nuestro criterio; ya lo hemos dicho: se necesita recurrir a la más artificiosa lógica para convenirse de que es un bien para España la aduana marroquí de Melilla, de que es un bien superior al menoscabo de su pabellón; si, porque al ver extranjero el comerciante, inglesa la mercancía, comprendemos, creemos que España es sólo espectadora del negocio extranjero, y sólo vemos en la aduana marroquí de Melilla las injurias que sufre nuestra bandera.

**Ayer y hoy**

Anoche y hoy por la mañana se han hecho grandes comentarios sobre el Consejo de ministros de ayer, pero, según nuestras noticias, sin fundamento.

Decíase que se habían ocupado los consejeros de la Corona de la cuestión de Cuba, acordando el envío de refuerzos ó reemplazos en bastante cantidad, lo cual no debe ser cierto, porque, según informes fidedignos, no hay necesidad de tales fuerzas. Lo que puede haber dado origen al rumor, es la noticia de que se necesitará enviar algunas fuerzas para cubrir las bajas naturales, pero éstas no exceden de 5.000 hombres.

De todos modos, parece demostrado que el Consejo de ministros no se ocupó de cuestión alguna relacionada con los asuntos de Cuba, y, por lo tanto, no tomó el acuerdo que se supone acerca de envío de fuerzas.

Lo que sí acordó el Consejo fué denegar dos solicitudes de indulto, la del criminal de que nos ocupamos en otro lugar, y la del periódico de Barcelona *El Diluvio*.

Parece indudable ya que el Sr. Cánovas del Castillo es la persona designada por el Gobierno para desempeñar la misión extraordinaria en Viena, de que tanto se ha hablado.

Nose ha hecho el nombramiento todavía, porque se espera la contestación de la corte de Viena sobre el agrado con que será recibido el Sr. Cánovas por el emperador y acerca de los formularios de la etiqueta; pero aunque pendiente el nombramiento, parece resuelto por el Gobierno, á reserva de proponerlo concretamente á S. M. en cuanto pueda fijarse el ceremonial correspondiente.

Ignórase todavía, según dice un periódico ministerial, si la petición ha de hacerse al emperador ó á la emperatriz, y espéranse las resoluciones á la consulta que con este fin se ha hecho á la corte de Austria. En el primer caso, el acto revestirá gran importancia, y el Sr. Cánovas será el enviado.

Pero si la petición debe hacerse á la emperatriz, cree *La Integridad* que, sin perder su carácter solemne, el cargo puede desempeñarlo una de las personas que desde el principio están indicadas en la alta servidumbre de Palacio, y nosotros creemos, atendiendo á ciertos datos bastante fidedignos, que, de todos modos, el Sr. Cánovas del Castillo será el designado por S. M. á propuesta de su Gobierno, ó del Sr. Silvela, como indicamos ayer.

Sobre este asunto recibimos hoy el siguiente telegrama:

**San Ildefonso 9.**

Se aseguraba anoche que aún no había llegado la respuesta del Sr. Cánovas á la indicación que se le ha hecho para que se encargue de pedir á la archiduquesa Isabel de Austria la mano de su hija la archiduquesa Cristina para el Rey de España. Como dicha unión, á semejanza de lo que aconteció cuando el matrimonio del rey Fernando VII con la princesa sajona, tendrá un carácter privado, el Sr. Cánovas podrá seguir conservando su carácter de diputado, y por lo tanto, se espera que no declinará tan honrosa distinción.

Aquí se ha experimentado un cambio brusco en la temperatura, refrescando notablemente. Se cree que, si sigue así, se adelantará el término de la jornada.

Dícese que el levantamiento del estado de sitio en las Provincias Vascongadas coincidirá con la fecha de la celebración del matrimonio de S. M.

Natural es que se aproveche este acontecimiento para llevar á las citadas provincias la normalidad constitucional, como los tiempos y las circunstancias han llevado antes la normalidad en las costumbres, en la administración y en la vida práctica de aquellas comarcas.

Si no fuera por aprovechar la oportunidad que se presentará en breve, es probable que no tardaría en levantarse el estado de sitio en las Provincias Vascongadas, ó se habría levantado en estos días, porque sabemos que el general Martínez Campos tiene, hace tiempo, deseos de que cese cuanto antes un estado excepcional, que ya no está completamente justificado.

Hoy se han hecho muchos comentarios acerca del rumor que ha circulado del próximo regreso á Madrid de los Sres. Silvela (D. Francisco) y Romero Robledo, anticipando ambos las fechas que tenían designadas para su vuelta á la corte.

Creemos que esta noticia no tiene fundamento alguno, y para calcularlo así basta fijarse en que no hay actualmente cuestión alguna palpitante que tenga relación con las aspiraciones y deseos, encontrados en diferentes ocasiones, de los amigos del ministro y del exministro de la Gobernación.

Ha podido servir de base al rumor la noticia de que el Sr. Romero Robledo había escrito á sus amigos manifestándose disgustado y cada vez más separado del Gobierno; pero esto no es cierto por ahora.

Unas declaraciones extemporáneas del periódico *El Siglo* á nombre de los constitucionales han hecho correr hoy muchos rumores sobre la actitud de los amigos del Sr. Sagasta. En primer lugar, ha llamado mucho la atención la circunstancia de que haga dichas declaraciones á nombre de los constitucionales un periódico que fué centralista entusiasta y ahora es ministerial no ménos resuelto; pero esto no hace más que quitar importancia á las declaraciones. Veamos cuáles son éstas:

- 1.º No es exacto que el partido haya de reunirse en junta general, ni nadie ha pensado en eso, ni el Sr. Sagasta opina tal cosa.
- 2.º La reunión que celebrará el partido es la ordinaria que celebran las minorías días antes de la reunión de las Cortes.
- 3.º Los constitucionales no combatirán el matrimonio ni la estancia de S. M. en Azechón.
- 4.º Los constitucionales piensan hacer en el próximo periodo legislativo una política sumamente gubernamental.
- 5.º Quanto se ha dicho en contrario á lo anteriormente expuesto, es poco exacto.

Apesar de que *El Siglo* se dice autorizado, nosotros, que no lo estamos, ni mucho ménos, nos permitimos dudar, no de la autorización, sino de la exactitud de las noticias que da el colega. Al tiempo.

Los constitucionales no combatirán el matrimonio; lo creemos sin que lo juren; pero veremos las reuniones que celebran y con qué objeto.

Ahora sí que parece que va de veras el arreglo de la Caja de depósitos. Dícese que se verificará en esta semana, y que la economía que se trata de realizar será de 71.000 pesetas. Celebraremos que esta economía sea real y efectiva para el Tesoro.

No sabemos de dónde habrá salido la noticia circulada hoy, de que los centralistas han acentuado su actitud benévola al Gobierno actual.

La verdad es que no están en actitud hostil, pero no han variado ahora la actitud que tenían, ni se proponen tomar acuerdo alguno sobre sus relaciones con el Gobierno, hasta que varien algo las condiciones esenciales de la política del mismo.

En los círculos políticos se decía anoche que en el Consejo celebrado ayer tarde se habían tratado con alguna detención los asuntos de Marruecos. Según nuestras noticias, la política que debe seguirse en aquel país no fué objeto de la deliberación de los consejeros responsables, aunque en realidad está justificado por los acontecimientos que se ocupe el Gobierno de este asunto.

El corresponsal A., del *Diario de Barcelona*, que, según el rumor público, es un alto funcionario del Estado, en la primera carta que ha dirigido á dicho periódico después de su regreso á Madrid, ataca al Sr. Cánovas del Castillo, y pone el visto bueno, según dice un periódico ministerial, al certificado que dió *La Epoca* sobre la amovilidad de las jefaturas de los partidos.

Tenemos motivos para creer que esta opinión del señor A. no será definitiva, y que la segunda ó tercera carta será más suave.

Se ha dicho en la prensa que la persona encargada de ir á Viena sería un político que no ejerce el cargo de diputado. Si se hubiera añadido que tampoco era senador, todas las miradas se hubieran fijado en el Sr. Moyano.

Presentada la candidatura del Sr. Cánovas, todas desaparecen. El Sr. Cánovas, y nada más.

Se ha pretendido sacar partido de una supuesta conferencia entre los generales Martínez Campos y Jovellar, para presentar á éste en disidencia con aquél. Nada más infundado por una razón muy sencilla. El general Jovellar se manifiesta hace tiempo muy reservado sobre todos los asuntos políticos, y como no ha manifestado á nadie su opinión, no se le puede suponer en disidencia con el Gobierno. Únicamente ha manifestado su resolución de ayudar al Gobierno todo lo que pueda en la cuestión de reformas de Cuba, y parece que reserva sus opiniones concretas sobre los demás asuntos políticos para ocasión más oportuna.

**Historia de un crimen**

El Consejo de ministros, en su reunión de ayer, denegó la solicitud de indulto presentada á nombre de Vicente García Rochina, condenado á la última pena por la audiencia de Valencia. Las circunstancias del crimen, que han impedido á los señores ministros aconsejar á S. M. la clemencia, son las siguientes:

Vicente García, (a) *Garras*, es natural de Bugarra, lugar de escaso vecindario del distrito de Chelva, de treinta años de edad, de carácter pendenciero, valentón y algo calavera. En Setiembre de 1876 se hallaba funcionando en dicho pueblo una compañía de cómicos, cuyo mérito artístico puede apreciarse con el solo hecho de representar en un corral.

Un día, el 16 de dicho mes, el director de la hambrienta compañía quiso ejecutar una obra que requiera revestir la escena de verde ramaje, y para procurárselo fué á la huerta aquel pobre, Alberto Ciruelo, anciano, enfermo y demacrado por la miseria, y al pasar por el campo donde el García se ocupaba en faenas agrícolas, recibió de él denuestos y hasta atropellós, que le propinó por odio á los comediantes.

El desdichado Ciruelo apenas protestó del proceder del que le maltrataba de aquella suerte; pero en presentimiento de que el García era capaz de cometer algún grave atropello, comunicó á sus compañeros lo sucedido, y éstos fueron al campo, no con ánimo de armar camorra, sino con el de hacer constar que ellos no perjudicaban á nadie, y que por lo mismo no me-

recian ser objeto de las iras de los demás. Esto creyó el García, que era un reto á su valentía, y juró vengarse.

Afecto habló á otros amigos de la necesidad de expulsar del pueblo á los *lechuguinos*, y de no dejarles trabajar más.

La suerte no parecía mostrarse favorable aquella noche para los actores, por cuanto sólo se habían vendido unas 20 entradas y se aplazó la función por *indisposición de un artista*, con gran disgusto de los pendencieros, que habían convenido apalear á los cómicos cuando estuvieran en escena; pero lo que sólo tenía apariencias de un sainete ridículo, pasó á ser un drama espantoso.

Los cómicos habían ido á la taberna á beber una copa de aguardiente, y al encontrarse en ella García, empezó á tiros con ellos y mató al desgraciado viejo, jefe de la compañía, y á un compañero de infortunio.

El Gobierno no ha podido, en vista de la perversión que revela este triste suceso, aconsejar á S. M. haga uso de la regia prerogativa.

Hoy habrá sido puesto en capilla el reo, y ajusticiado mañana en Villar del Arzobispo.

**Impresiones**

Dice *El Cronista*, echándose de prudente:

«El general Martínez Campos ha solicitado el apoyo de las mayorías de ambas Cámaras para proseguir la obra de su antecesor; de aquí que la GACETA UNIVERSAL cometa una imprudencia al declarar que para nada hace falta el apoyo de dicho partido.»

Si algunos periódicos de este partido, incluso *El Cronista*, no hubieran cometido la imprudencia de amenazar con la pérdida de ese apoyo al general Martínez, de no seguir éste docilmente inspiraciones que no están en el caso de seguir, es más, que no debe seguir, no habríamos dicho nosotros ni una palabra.

El general Martínez Campos es cierto ha solicitado el apoyo de las mayorías de ambas Cámaras; ¿pero quiere esto decir que haya de convertirse en servidor docilísimo de ellas, ó de unas cuantas personalidades que en ellas figuran? ¿Quiero esto decir que haya de abdicar de su independencia, cuando ni por el puesto que ocupa, ni por sus antecedentes, ni por la misión que está encargado de cumplir, debe abdicar de ella?

Convénzase *El Cronista*: la GACETA UNIVERSAL ha dicho lo que ha dicho porque debía decirlo, y porque entre un apoyo que, antes que otra cosa, lo que haga sea entorpecer, y el apoyo del País y de la opinión, la elección no es dudosa.

Lamentándose *El Cronista* de que la prensa lleve muy á mal la actitud que ha adoptado en la cuestión marroquí, dice:

«En asuntos de verdadera honra nacional no cedemos fácilmente á nadie uno de los primeros puestos. Lo que si nos parece muy oportuno es dar á los asuntos internacionales su verdadero alcance, no dejarnos arrastrar por la pasión, y no gritar *¡á Berlín!* cuando carecemos de medios para realizar el viaje.»

¿Quién grita *¡á Berlín!* sino el diario de la calle de la Colegiata?

Lo que la prensa, los españoles que viven en Marruecos y hasta los que por curiosidad visitan aquellas costas piden uno y otro día, es que el Gobierno se fije en la marcha política que siguen nuestros asuntos en Marruecos, pues cabalmente por el camino que vamos, iremos á parar á la guerra que tanto asusta á *El Cronista*.

En apoyo de nuestro aserto, véase lo que dice á *La Correspondencia* su corresponsal en Cádiz, al darle cuenta de las impresiones de su reciente viaje á Tánger.

«La opinión general se encuentra algo alarmada, no sólo por este hecho, sino por lo que de día en día va decayendo nuestra preponderancia en Marruecos, y más especialmente en Tánger, si bien hoy se quiere dar la forma de un negocio mercantil y un deseo de defensa por parte del gobierno del sultán; pero los españoles allí residentes conciben de mal presagio lo que hace tiempo viene sucediendo, pues no se concretan los hechos á las fortificaciones que hoy se construyen, sino á los proyectos de mayor importancia, así como á que la instrucción que están recibiendo las tropas en el interior es debida al oficial inglés Sr. Maclean; así es que la influencia inglesa es la que prepondera.»

El presidente del Consejo de ministros, siendo gobernador general de la isla de Cuba, dispuso la clausura del cementerio llamado de Espada, por ser perjudicial para la salud pública, y aprobó la construcción de otro con bases muy semejantes á las de la proyectada Necrópolis del Este de Madrid. ¿No podría el general, interesado por la salud de esta corona la villa, recomendar al ministro de la Gobernación que nos equipare, si quiera sea en esto, á los habitantes de la Habana?

No pedimos al general Martinez Campos que se entere del expediente, pues sabemos la libertad de accion que deja a sus colegas; tampoco le rogamos que se entere de que el Ayuntamiento, con concesiones de ciertos tranvías, va a imposibilitar el proyecto que hay propuesto; pero le suplicamos que encarezca la actividad conveniente para que se realice en Madrid la mejora pedida por toda la prensa, y que apesar de ser una cuestion de salubridad pública, lleva tres años sin resolverse.

Para verdadera imprudencia, la que dice El Acta acerca del nombramiento del Sr. Topete:

«Léjos de nosotros el poner en duda la lealtad con que vienen a formar en la situacion esas personas a quienes aludimos; pero entendemos que la prudencia humana exige admitir la posibilidad en lo futuro de ver intentada la reproducción de hechos cuyos autores siguen juzgándose gloriosos; y en este caso, claro está que la firmeza en las convicciones será la única garantía sólida, la única que pueda ofrecer seguridad del cumplimiento estricto y constante del deber.»

Y contesta Los Debates:

«Medite El Acta en lo que ha dicho; piense en el daño que con ello ha hecho, no al general Topete, que está mucho más alto que las pasiones del ilustrado colega, sino a la política de la restauracion, y a la restauracion misma, y ya verá cómo no sostiene sus ligeras apreciaciones.»

¿Quién es aquí el que resta?

De Los Debates:

«En todo lleva razon la GACETA UNIVERSAL, menos en colocar a El Diario Español entre los timoratos y asustadizos, porque éste tiene probado, y bien probado, que no se asusta de nada.»

Es verdad; y sospechamos que aún no se le ha acabado el valor.

Revista agricola y mercantil del extranjero

Descargó sobre el litoral del Estado de Nueva-York, a fines de Agosto, una borrasca de mar y tierra, que causó siniestros en buques y desperfectos en predios urbanos y rústicos; pero allí quedó la tempestad, si no en todo en su mayor parte, sin que le restase fuerza para cumplir el pronóstico de atravesar el Atlántico, y dar malos ratos a los habitantes de las costas europeas, como habia anunciado la prensa americana.

Sin movimiento tempestuoso, propiamente dicho, hubo en Francia é Inglaterra repetición de las lluvias, ya en ambos países consideradas como achaque crónico, tormenta en los Pirineos Orientales, tormentas en Barcelona y en Valencia, y una corta avenida del Turia sin consecuencias; pero gran calor en toda la Península, proporcionalmente a sus diversos climas.

Estados- Unidos.—Habiéndose observado en algunas provincias de España más ó menos embozadas tendencias a disminuir las probabilidades de la cosecha norteamericana, con el fin de promover y sostener alzas inmotivadas en los cereales, conviene advertir que la producción de los Estados- Unidos en el año pendiente, excederá a la de los anteriores y bastará para sostener una exportacion suficiente y capaz de llenar todos los vacíos de Europa, con muchas sobras, en todos los países que hayan tenido escasa cosecha. Fúndase este seguro resultado de la cosecha pendiente, no tanto en el producto relativo de hectolitros por hectárea, como en el sobrexceso de tierras sembradas, más que suficiente para exceder en mucho al rendimiento de cada año de por sí durante el último decenio.

Hasta ahora, la siega, ya general en aquel inmenso territorio, da un gran rendimiento en gavillas. Algo más que mediana se calcula la cosecha en todas partes, y el probable sobrante de trigo para la exportacion se estima por lo bajo en 56 á 61 millones de hectolitros (100 y pico á 109 y pico millones de fanegas). A menos de la mitad ha llegado hasta ahora la del año comercial que toca a su término. Para esperar los dias, cada vez más próximos, de echar mano a la negociacion de trigos nuevos, hay de los viejos en todos los puertos y puntos adyacentes las siguientes existencias disponibles para el inmediato embarque: Trigo, 15.187.000 bushels (10.023.420 fanegas); maíz, 11.436.289 bushels (7.548.611 fanegas). Estas cifras excluyen toda posibilidad de falta y aun de escasez en ningún caso. Así se piensa en Francia y en Inglaterra, que son los países más apurados; y no hay motivo para pensar de otro modo en España, aunque algunas fuentes de produccion estén tan agotadas como se dice.

En los puertos del Atlántico es normal el equilibrio entre la entrada del interior y la salida para Europa, con precios sostenidos. Sobre esta base giran igualmente las contratas á entregar en fechas más ó menos largas, que se cerraron muy altas, y ahora las pólizas sólo pueden negociarse con quebranto.

En San Francisco de California (Pacífico) andan muy ofrecidos los mejores trigos á 47 1/2 schelines las 500 libras inglesas, puestos en cualquiera puerto del Reino Unido y pagados gustos, flete y seguro.

Rumania.—Salvada la cosecha de trigo en cantidad y calidad; perdida en ambos conceptos la de maíz, que es un gran re-

curso agrícola en todo el país danubiano. Terminada la siega de ambos frutos, adelantada la trilla del trigo. Esperanzas de gran exportacion para el Occidente, que no tardará en iniciarse. Precios firmes y con pretensiones de alza, por efecto de las voces que corren sobre las necesidades de Inglaterra y Francia.

Hungria.—Chaparrones en algunos distritos, pero en lo general tiempo muy seco y demasiado caluroso en proporcion al clima. Los maizales, muertos de sed, se dan definitivamente por perdidos en su mayor parte. Terminada la siega del trigo, y al terminar la trilla del mismo, resulta mediano el rendimiento relativo de las comarcas que lo han dado; pero son tantas las arruinadas por las inundaciones, que no puede considerarse ventajoso el conjunto de la cosecha húngara.

Tampoco se espera gran cosa de los viñedos, que constituyen otro ramo importante de exportacion y de riqueza. Volviendo a los cereales, las faltas podrán ejercer más tarde su natural influencia; pero hasta ahora no han dejado de presentarse los trigos necesarios para alimentar las grandes harineras de Buda-Pesth y otras poblaciones. Ultimas ventas de trigo con dicha aplicacion: 60.000 quintales métricos, contra 80 y hasta 100.000 quintales, que era la venta semanal de costumbre. En la exportacion de harinas, que es la base comercial del país, hay cierta calma expectante entre los extractores, que están á ver venir, como suele decirse, y rechazan por demasiado altos los precios vigentes, que son: Por 100 kilogramos con saco, puestas á pié de vagon por cuenta del vendedor: núm. 0 á 41, 05 francos; núm. 1 á 49, 75; núm. 2 á 48, 40; núm. 3 á 46, 65; núm. 4 á 44, 85.

Inglaterra.—Respecto á la situacion agrícola del Reino-Unido, creemos lo mejor atenernos á nuestra costumbre de conceder la palabra al Mark Lane Express, de Londres, órgano el más autorizado de la agricultura dentro y fuera de la Gran Bretaña. «El tiempo,—dice,—que tan diametralmente opuesto á los intereses del cultivo se mostró por muchos meses, llegó á enmendarse del todo con buen sol y calor provechoso. Pero á lo mejor se reprodujeron las lluvias con tal abundancia, que se ha hablado nuevamente de encharcamientos y los siguientes perjuicios. Por fortuna, fué momentáneo el tiempo lluvioso, y muy en breve se repuso la bonanza. Es indudable que los dias ú horas de sol influyeron maravillosamente sobre las plantas cereales, que van tomando el correspondiente matiz dorado que se hizo esperar con exceso. Pero hay en los trigos muchas pérdidas irreparables que, en cantidad y calidad, se sobreponen á los beneficios posteriores. En cualquiera campo de trigo que se examine se encuentran las plantas como extenuadas, y se nota que sus aptitudes para producir grano fueron reducidas al minimum desde las primeras evoluciones de su existencia. Son, por lo general, las espigas, no sólo cortas y en cierto modo encogidas, sino tambien huera algunas en su base y en su vértice otras. Seria necesario el maximum de calor posible en un estío inglés, para rectificar más ó menos el rendimiento del trigo en este año, que ya debe juzgarse indudablemente abocado á un déficit sin remedio.»

Sobre este mismo particular dice el Farmer, tambien de Londres: «Las buenas tierras del Mediodia y del radio de esta capital han tomado el color que es debido, y los labradores se disponen á iniciar el corte cuanto antes. Se comenzará por la cebada, que se ha desarrollado de golpe, con las últimas influencias atmosféricas; pero será muy pobre su rendimiento. En cuanto al trigo, los dias de sol podrán haber mejorado su calidad, sin elevar su cantidad á la de un año mediano.»

Ya no cabe duda: el déficit de este año será mayor que nunca en Inglaterra, como mayor que nunca será tambien la sobreproduccion de los Estados- Unidos. E equilibrio lo harán los buques de vapor y vela, surcando el Atlántico y el Pacifico. Establecido de antemano y organizado este movimiento, no habrá más que sostenarlo y acelerarlo ó detener su impulso al compas de las circunstancias. Que así sucederá, lo tenemos por seguro.

Francia.—Nuevas lluvias entorpecieron últimamente la siega y la trilla, sin interrumpir del todo ninguna de estas dos operaciones que, apesar del contratiempo continuaron con la posible regularidad. A medida que estas faenas finales van produciendo su efecto, resultan realizadas en gran parte las decepciones que se presintieron. «El rendimiento,—dice L'Echo Agricole de Paris—en los distritos que tienen hecha su recoleccion, es muy endeble y apenas alcanza una corta medianía (pétille moyenne). En la calidad, que tanto se habia ponderado, será preciso rectificar muchas de las previsiones que se anticiparon. Segun los más recientes avisos, la calidad de los trigos resulta muy varia; y aunque en el conjunto prevalece lo bueno, hay gran parte que no pasa de demasiado mediana.» Segun el mismo, colega parisiense, es todavía desconocido el resultado de las vastas regiones Norte y Noroeste.

No hay, pues, buen año de trigo en Francia. De cebada y avena, por el contrario, se cuenta con un rendimiento aventajado, con casi seguridad de extraccion para Alemania, donde se han perdido las cosechas de estos dos granos. Están comprendidos los maices, y no van mal las patatas.

En los mercados rurales del interior crecen las ofertas de trigos indigenas con amagos de quebranto en el precio. Quedan como sigue: 10 puntos en alza; 49 firmes; 16 en baja.

Los exóticos ofrecen en los puertos su movimiento de costumbre. Ultimas entra-

das: Por Marsella, 162.584 hectolitros. Por Burdeos, 33.21. Por Nantes, 26.917. Por Havre, 79.500. Total, 307.918 hectolitros de trigo (554.252).

—Han pasado Dardane los siete buques con trigo para puertos franceses.—Corto movimiento á los precios ordinarios.

Noticias

Acaba de ponerse á la venta por la casa editorial de los Sres. Góngora y compañía el tomo segundo de la Coleccion de Códigos civiles americanos y europeos, que há poco tiempo comenzó á publicarse. Comprende este tomo el Código civil de la república oriental del Uruguay, que forma un volumen en cuatro mayor á dos columnas, y cuyo precio es el de 16 rs. en Madrid y 18 en provincias.

Cumplida la suspension de veinte dias que le fué impuesta por el tribunal de imprenta, mañana miércoles reaparecerá nuestro colega democrático La Union. Su director, el Sr. Sanchez Perez, regresó ayer de las provincias del Norte, donde ha pasado el Verano.

Uno de los primeros expedientes que ha de examinar el Consejo de Estado cuando termine el periodo de vacaciones, será el que le ha remitido el ministro de la Gobernacion, consultando si la ley da suficientes atribuciones al ministro para revocar y confirmar los fallos de las comisiones provinciales en las reclamaciones sobre las elecciones de ayuntamientos.

Anoche se sentia en Madrid un frio extraordinario para la presente estacion; la gente que salia de los teatros echaba de menos los abrigos de Invierno. Este brusco cambio de la temperatura era ocasionado por la nevada que cayó en la vecina sierra. Viajeros llegados ayer y anteayer referian que la nieve que habian visto caer en el Escorial y en Avila llegó á cuajarse, efecto de lo bajo de la temperatura.

La empresa del teatro Español ha publicado la lista de la compañía dramática contratada para la temporada de 1879 á 1880.

Figuran en ella como primeros actores los señores Vico y Calvo, y como actores los señores Bucero (D. Jorge), Calvo (don Ricardo), Calvo (D. José), Castro (D. Julian), Corral (D. Fernando), Egea (D. Miguel), Escay (D. Emilio), Fernandez (don Mariano), Jimenez (D. Donato), Jimenez (D. Mariano), Lopez Chico (D. Eduardo), Moreno (D. Pedro), Pech (D. Angel), Perrin (D. Francisco), Vico (D. Manuel).

Primeras actrices doña Concepcion Marin y doña Elisa Mendoza. Tenorio: actrices Sras. Alvarez (doña Josefina), Acevedo (doña María), Borja (doña Josefina), Casanova (doña Sofia), Gonzalez Calderon (doña L.), Gonzalez Calderon (doña J.), Grasiani (doña Victoria), Martin (doña Consuelo), Muñoz Arnau (doña Dolores), Nuñez (doña María), Revilla (doña Rita), Rodriguez (doña Irene), Villar (doña Julia).

Apuntadores Sres. Lopez (D. Eduardo), Calatayud (D. José), Ruiz (D. Alfredo) y Mazzoli (D. Enrique). Un escogido cuerpo de baile español.

Ayer celebró una larga entrevista con el presidente del Consejo de ministros el brigadier Ochando, con objeto de ocuparse de los detenidos cubanos en el castillo de Alicante.

El señor presidente del Consejo de ministros ha dispuesto que se guarde todo género de consideraciones á los deportados que se encuentran en Alicante, sin prescindir por eso en lo más mínimo de la más exquisita vigilancia.

Ha sido contratado por la empresa del teatro de Apolo para la próxima temporada de Invierno el actor cómico D. José Sanchez Albarran.

Segun nuestras noticias, dentro de breves dias se reunirá en Leganes todo el regimiento de Mallorca, ó sea yendo á dicho punto la fuerza que de dicho regimiento se encuentra en El Pardo, con objeto de proceder al estudio de la nueva táctica, por haber sido encargado al efecto.

Esta mañana se ha verificado la conduccion á la última morada del cadáver de nuestro muy estimado compañero el laborioso é inteligente escritor D. Joaquin A. Alcántara.

El cortejo fúnebre lo formaban redactores de todos los periódicos de esta capital, entre los cuales contaba muchas simpatías. Tambien ha asistido al entierro el gobernador civil, señor conde de Heredia Spínola.

Ayer tarde á las siete y media, el guardia de seguridad del distrito de Palacio número 102, Ramon Martinez Gonzalez, que se hallaba de servicio en la estacion del Norte, se encontró una cartera bastante abultada, que entregó á los pocos momentos á su dueño. «Este, que resultó ser el abad-prior de San Isidoro de Leon, declaró que la cartera contenia gran cantidad de valores y papeles de mucha importancia, por lo que se mostraba sumamente agradecido.»

Anoche á las once se declaró un incendio en el piso principal de la casa núm. 5 de la calle de Cabestreros, siendo sofocado á los pocos momentos, sin que afortunadamente ocurriesen desgracias.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de hoy han sido detenidas 53 personas por diferentes delitos leves.

En la plaza de Quevedo riñeron ayer tarde dos sujetos, resultando uno de ellos herido de un navajazo en la cabeza.

En la calle del Rosario disputó ayer un matrimonio, resultando la mujer con varias contusiones de alguna consideracion en el pecho y garganta, siendo conducida al Hospital despues de curada en la casa de socorro. El marido fué detenido y entregado á la autoridad competente.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones:

Concediendo plaza de la órden de San Hermenegildo á los coroneles D. Cayetano Andia, D. Ramon de Mendivil y D. Juan y D. Raimundo Iglesias, al teniente coronel D. Agustin Loygorri y al comandante D. Miguel Puente.

—Concediendo el pase en su empleo al ejército de Cuba á dos capitanes, dos tenientes y dos alféreces del arma de infantería.

—Concediendo dos meses de licencia para Francia al primer profesor de equitacion militar D. Joaquin Dieguez, y seis meses para el mismo punto é Italia al alférez D. Vicente Cañaveral.

El teniente de estado mayor de plazas D. Cristóbal Jarillo ha sido nombrado segundo ayudante de la plaza de Zaragoza.

Terminada la revista de inspeccion, parece que el señor ministro de la Guerra tiene el propósito de que sean destinados á los batallones de depósito y reserva los jefes y oficiales que se encuentren casados, en sustitucion de los jóvenes y solteros que hoy están en aquellos batallones.

El gobernador civil de Soria se ha encargado nuevamente de su destino.

Se ha concedido autorizacion al mariscal de campo D. Antonio Venenc para que traslade su residencia en situacion de reserva á Sevilla.

Ha sido nombrado segundo ayudante de la plaza de Valladolid el teniente de la guardia civil D. Eugenio Martinez.

En el tren-correo de Andalucía han salido para Sevilla el mariscal de campo don Luis Daban y el marqués de Valdecañas.

El tren mixto del Norte ha llegado hoy con una hora y veinte minutos de retraso.

En el tren expreso de la linea del Norte ha salido hoy D. Juan Bautista Topete.

Probablemente el dia 13 del actual regresará á Madrid el señor ministro de la Gobernacion.

El señor ministro de Estado ha salido esta tarde para La Granja.

Tambien ha salido para el real sitio de San Ildefonso el señor patriarca de las Indias.

Segun noticias, que tenemos de origen autorizado, ha quedado altamente satisfecho el jefe de brigada á que corresponde el regimiento de Mallorca por el brillante estado de instruccion en que se encuentra. Es de advertir que una de las cosas que más han llamado la atencion del jefe de brigada ha sido el que la mayor parte de los soldados saben leer y escribir, así como tambien saben desarmar y armar todas las partes del fusil.

La instruccion de dicho regimiento se debe muy especialmente á la actividad y celo desplegados por su digno coronel, nuestro particular amigo D. Vicente Martitegui.

En Torrelaguna, pueblo de la provincia de Madrid, ha ocurrido un pequeño desorden, á consecuencia de haber maltratado varios vecinos á un oficial de la reserva. La presencia de la guardia civil puso término al desorden, y los tribunales entienden en el asunto.

Hemos tenido ocasion de ver elegantemente impreso el proyecto de reglamento para el servicio de campaña, formado por el ilustrado brigadier de ingenieros señor Almirante, cuyo trabajo se discutirá inmediatamente que reanude sus tareas la Junta superior consultiva de Guerra.

El vapor-correo Ciudad de Cádiz, que fondó anoche á las siete en la boca del puerto de Santander, ha sido reconocido por la Sanidad á las siete de esta mañana. Dicho vapor ha conducido á la Península la correspondencia pública, carga de efectos coloniales, 108 pasajeros, 114 cabos y soldados. 8 sargentos, 17 marineros, 4 soldados de infantería de marina y 3 confinados. Durante la travesía han ocurrido tres defunciones de enfermedades comunes. Previas fumigaciones, se ha verificado el desembarco de carga y pasajeros.

La popular romería de la Virgen del Puerto se celebró ayer en la ribera del Manzanares con la animacion de años anteriores, siendo numerosas las personas que acudieron á venerar la sagrada imagen. Por la tarde á las seis salió procesionalmente por el paseo inmediato al santuario. Durante el acto fueron disparados muchos cohetes.

Ayer no pudo celebrarse sesion el Ayuntamiento por falta de número suficiente de concejales, habiéndose designado el miércoles para celebrarla. Entre los asuntos puestos á la órden del dia se halla el dictamen para la adquisicion de las casas de la calle de Sevilla; y si éste es aprobado, como se espera, se procederá inmediatamente á su derribo.

En los trenes extraordinarios que, con motivo de la festividad de ayer, salieron de Madrid para Vallecas, lo efectuaron 3.985 viajeros.

Despachos de la Agencia Fabra:

Paris 9.

Ha llegado hoy á las seis de la mañana á esta capital un segundo convoy de amnistiados de la Nueva Caledonia. No se ha hecho ninguna manifestacion. No ha habido ningún desorden.

Calcutta 9.

Se asegura que el pueblo ha saqueado la ciudad de Cabul, y que el emir ha sido obligado á unirse á los insurrectos.

Londres 9.

La marcha inmediata del ejército inglés hacia Cabul es imposible por ahora, pues faltan los medios de transporte. El gobernador afgano de la ciudad de Herat ha ofrecido su cooperacion á los ingleses.

Dublin 9.

Las lluvias que han caido en Irlanda estos dias han causado considerables perjuicios.

Santander 9.

A las siete de la tarde de ayer lunes fondó en este puerto el vapor-correo Ciudad de Cádiz. Conduce la correspondencia pública, 102 pasajeros en las cámaras y 153 individuos.

Marsella 9.

Segun los últimos telegramas de Levante, han pasado los Dardanelos 23 buques cargados de trigo, de los cuales 12 vienen destinados á este puerto y el resto á diferentes del Mediterráneo. En la semana pasada han entrado ademas en este puerto 108 000 hectolitros de trigo. La cantidad de este grano es aquí muy grande. Los precios están sostenidos, y ha habido bastantes operaciones en cereales. En Burdeos y Nantes los precios continúan sin variacion.

De Holanda, Bélgica, Alemania y Austria no telegrafian ningún cambio notable. En Inglaterra y en los Estados- Unidos continúa la firmeza en los precios y la casi completa paralización en las operaciones. En Paris, exceptuando las harinas, que han subido un franco por saco, continúan sin variacion los precios del trigo y avena. Sobre aceites, espíritus y azúcares ninguna operacion de importancia, sosteniéndose bien los precios anteriores.

BOLSA DEL DIA 9 DE SETIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and various financial instruments like Renta perpetua, Deuda amortizable, etc., with corresponding prices.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 10.—San Nicolas de Tolentino, confesor. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesus Nazareno, donde continúa la novena del Divino Redentor; por la mañana habrá misa mayor y sermón que predicará D. Fermín Alia, y por la tarde en los ejercicios será orador D. German Aledo y Sevilla, terminando con la novena y solemne reserva. En la iglesia de los Irlandeses se celebrará á San Nicolas de Tolentino con misa mayor, manifiesto y sermón que predicará D. Agustin Martinez Pedrosa, concluyendo con la novena. En la iglesia de monjas de San Pascual continúa la novena de Nuestra Señora de la Zorra, y dirá el sermón en los ejercicios D. Sebastian Urra. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, la del Sagrario en San Gines ó la de la Vida en Santiago.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO. —(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—Turno par.—Periquito. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Concierto por la sociedad Union artístico-musical, bajo la direccion del maestro señor Breton. CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte el famoso Mr. Geretti, los hermanos Caballer y todos los artistas de la compañía.

PASEOS POR EL MUNDO

MANUEL SCHEIDNAGEL

el cual, preguntándole en cierta ocasión qué nos reservaba para sorprendernos en aquella noche, me contestó con la mayor naturalidad del mundo:

—Señor, puedo tocar final de Norma, mejorado por mí.

El mejorado consistía en una porción de variaciones estemporáneas con que asesinó aquella divina inspiración de Bellini.

El ramo de las bellas letras tiene realmente poca importancia en Manila, ciñéndose muy poco al asunto principal que debiera representar, ó sea difundir con insistencia las propiedades y conocimientos de cuanto encierra aquella riquísima colonia, en conexión con las ciencias y su desarrollo.

Algo se ha despertado, sin embargo, la afición en estos últimos años, mereciendo especial mención la Flora, del Padre Blanco, de la Orden de San Agustín, que se publica en la actualidad por entregas de buen tamaño, buena impresión y excelentes dibujos en colores. Las obras igualmente instructivas de los señores Vidal, Jordana, Del Pan, Govantes y Sillo, así como la redacción literaria de los señores Guerra, Mas, Vazquez Aldana, Sierra, Seco y otros.

Publicanse los siguientes periódicos: El Diario de Manila, tan antiguo como los conventos y murallas de la ciudad; El Comercio, especie de eco lejano y vago recuerdo de La Correspondencia de España; La Oceanía, sin duda alguna el mejor redactado, y La Ilustración de Oriente, periódico semanal, cuyo título indica lo que es, y que dirige mi buen amigo D. Pedro Govantes.

Ya comprenderán ustedes que la libertad de imprenta no se sabe lo que es en Filipinas, y que los aficionados á leer periódicos y adquirir noticias tienen que contentarse ordinariamente con leer inocentes gacetas morales propias para niños, largas y pomposas alabanzas de las autoridades, que son siempre las mismas para todas ellas; extensas descripciones de las fiestas religiosas, copias de sermones del Padre Fulano ó Mengano, muchas y continuadas polémicas sobre si agua se escribe con g ó vino con b, extensos comentarios del tiempo, estado de la atmósfera, calor ó frío que se siente, si debe ó no llover pronto, algunas noticias de asaltos que llevan á cabo los tulisanes (maihechos) en provincias con demasiada frecuencia, pronósticos casi siempre erróneos sobre la proximidad de temblores ó vientos, y por último, las máquinas de Singer, la Revalenta arábiga y largas listas de los libros sagrados que se expenden en la Librería religiosa.

Un diálogo.

Cuando yo frecuentaba la casa del amable mantanda D. Hermógenes del Equinoccio, lo hacía igualmente un íntimo amigo mio llamado Ernesto, joven simpático que había recorrido detenidamente todo el Archipiélago filipino, formando con su talento, nada común, muchas apreciaciones dignas de tenerse en cuenta, sobre todo considerando su vasta instrucción, adquirida en innumerables viajes por todo el mundo. Australia, la Patagonia, el Indostan, China y la Siberia, le eran tan conocidos como Reus, pueblo de su naturaleza, y del cual repetía con frecuencia el dicho de sus paisanos: Reus, Paris y Londres.

Su buen humor, su agradable trato y su juventud tenían cautivado á D. Hermógenes, y él apreciaba en este último las cualidades de honradez, generosidad y buen corazón, que poseía en alto grado. Sin embargo, existía un punto sobre el cual dife-

rian ambos por completo, y en el que habíanse declarado enemigos irreconciliables.

Este punto consistía en sus distintas y opuestas opiniones en todo cuanto se refiriese á Filipinas, lo cual daba lugar de continuo á diálogos animados, que yo escuchaba con verdadero interés, y muy parecidos, en general, al siguiente:

D. Hermógenes.—Nada, nada, querido, usted se empeña en crear imposibles. Las comparaciones que usted establece son absurdas; Manila, de donde no he salido hace cuarenta años, y los demás pueblos que componen la población filipina, están bien como están, y harto han empeorado de algún tiempo á esta parte con esas filosofías y libertades modernas de que usted tanto blasona, tanto pondera y que al fin, con sus artificios malignos y políticos, han de arruinar á este hermoso país.

D. Ernesto.—Pere D. Hermógenes, permítame usted indicarle que...

D. Hermógenes.—No, señor, no se lo permito á usted, porque sus razones son extranjeras y propias de los herejes, que lo mismo en Europa que aquí están pervirtiendo á la sociedad. Esto tendrá un mal fin, un fin desastroso, un justo castigo del cielo.

D. Ernesto.—Pero, por las once mil vírgenes, no diga usted tantas atrocidades; hará usted que se me indigeste el delicioso café y su estimable compañera, la sin igual copita de coñac, que sobre ser excelentes, corroboran su bondadosa generosidad. ¿Qué es lo que yo he dicho para que usted se escandalice de ese modo?

D. Hermógenes.—¡Una friolera! Decir que es conveniente el alumbrado de gas, que sólo trae consigo innumerables y terribles explosiones que alterarían el orden natural del país; que convendrían los ferrocarriles, para que tuviesen que venir aquí muchos ingleses y maquinistas que irían tirando biblias protestantes por los campos desde la locomotora, y pervirtiendo las sencillas costumbres de las

inocentes dalagas y cándidos vagun-taos. ¡Ah! No, no lo permita Dios; ¡nuestra ruina sería inevitable!

D. Ernesto.—Pero alguna vez se ha de empezar; ¿quiere usted que permanezcamos así eternamente? Y la ley del progreso, ¿nada significa para usted?

D. Hermógenes.—Nada, absolutamente nada; además, se lo he repetido á usted mil veces, existen aquí muchos obstáculos que impiden el plantamiento de todas esas cosas que usted me indica. Aun dado el supuesto de que fuesen realmente de alguna utilidad, que no lo son, ¿qué iba usted á hacer? ¿Por dónde empezaríamos? ¡Me horrorizo tan sólo de pensarlo! ¡Bata! Tráeme media docena de mangas que me calmen un poco esta peligrosa sofocación. Sirve cerveza al señor y más bizcochos. ¡No he visto chicos más salvajes que estos demonios! ¡No sé cuándo van á entender el castellano! Me frien la sangre y... Pues como le iba á usted diciendo, D. Ernesto, la civilización verdadera no está en la instrucción, ni en el adelanto de las costumbres, ni en... ¿Qué ruido es ése? ¿A que se ha roto otra vez el tubo del quinqué ó el globo de la caída? Si es lo que yo digo, entre unas cosas y otras... y luego, ya ven ustedes, con tantas luces, la casa enteramente á oscuras.

D. Ernesto.—Si estuviera como yo sé, ni necesitaría usted tantas luces, ni se romperían los tubos y los globos, ni estaría la casa á oscuras, ni...

D. Hermógenes.—Hombre, dígame usted ese remedio pronto, amigo mio, se lo suplico, para ponerlo en planta inmediatamente.

D. Ernesto.—Pues consiste sencillamente en que tuviera usted la casa alumbrada con gas.

D. Hermógenes.—¡Gas! ¡Ah, D. Ernesto, usted no es bueno, usted me quiere matar!

Le repito una y mil millones de veces que no puede ser; falta para eso y para otras cosas, que quién sabe si yo llegaría á aceptar siquiera como un ensayo, falta quien pueda hacerlo, falta el capi-

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no extra materia alguna nociva á la salud.

RECOMENDAMOS el nuevo corse-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corses han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 12 y 20. Montero, 3.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

HERPES Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

PILDORAS INGLICAS Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, Angel, 3.

DROGUERIA DE ULZURRUN ANGULO Y COMPANIA Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocida de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANILA LEON El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español. Informes: D. M. A. Amústegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

LA NIÑEZ. Se publica los días 3, 13 y 23 de todos los meses, fuertemente impresa y con bonitos grabados. Precios de suscripción: Madrid: 40 rs al año, 22 semestral, 12 trimestral. Provis: 50. Administración: Mesón de Paredes, 17, principal, Madrid.

AVISO IMPORTANTE A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada Mérida, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

HISTORIA DE UNA MOMIA

TEÓFILO GAUTIER TRADUCCION DE CARLOS ABARAN

Sentado en una silla baja estaba el joven oeris en el fondo de una habitación, cuyas paredes adornaban trofeos de diferentes armas, la túnica de cuero encarnada, las placas de bronce, donde se leían los lemas del Faraon; el puñal de mango de piedra verde ahuecada para dejar pasar los dedos, el hacha de batalla formada de sílice, la espada de hoja corta, el casco, adornado con las plumas de avestruz; el arco triangular, las flechas empenachadas con plumas rojas, y sobre pequeñas tarimas ó zócalos estaban los collares de honor y algunos cofres abiertos que contenían el botín cogido al enemigo.

Al ver á Nofré, á quien conocía perfectamente, experimentó Ahmosis viva sensación de placer; sus morenas mejillas se pusieron encarnadas, sus músculos se estremecieron y su corazón palpó. Creyó que Nofré le traía algún mensaje de parte de Tahoser, apesar de que la hija del sacerdote jamás había correspondido á sus miradas. Pero el hombre á quien los dioses concedieron el don de la belleza, imagina fácilmente que todas las mujeres se prendan de él.

Levantóse y dió algunos pasos hacia Nofré, cuya mirada inquieta examinaba todos los rincones de la habitación, para asegurarse de la presencia ó de la ausencia de Tahoser.

—¿Qué te trae aquí, Nofré?—dijo Ahmosis viendo que la joven sirvienta, preocupada con sus investi-

gaciones, no rompía el silencio.—Creo que tu señora está buena, porque me parece haberla visto ayer cuando la entrada del Faraon.

—Si mi señora está buena tú debes saberlo mejor que nadie,—respondió Nofré,—porque ha huido de casa sin confiar á nadie sus proyectos, y me atrevería á jurar por Hathor que tú conoces el asilo que escogió.

—¿Ha desaparecido? ¿Qué me dices?—exclamó Ahmosis con no fingida sorpresa.

—Yo creía que ella te amaba,—dijo Nofré,—y como á veces las jóvenes más circunspectas cometen locuras... ¿No está, aquí, pues?...

—El Dios Phré, que lo ve todo, sabe dónde está; pero ninguno de sus rayos la herirá en mi casa. Mira por todas partes, registra las habitaciones.

—Te creo, Ahmosis, y me retiro, porque si Tahoser hubiese venido, no lo ocultarías á su fiel Nofré, que tanto desea servir vuestros amores. Tú eres bello, ella es libre, rica y doncella. Los dioses hubieran visto esta unión con placer.

Volvíó á la casa Nofré más inquieta y turbada que antes. Temía que se sospechase habieran muerto á Tahoser sus sirvientes para apoderarse de sus riquezas, y que se les obligase á confesar á palos lo que no sabían.

Por su parte el Faraon también pensaba en Tahoser. Despues de hacer las libaciones y ofrendas que el ritual exigía, sentóse en el patio interior del gineceo, preocupado y sin prestar atención á los juegos de sus mujeres que, desnudas y coronadas de flores, se arrojaban al agua trasparente de las piscinas con sonoras risotadas, para atraer la atención del señor que, contra su costumbre, no había decidido cuál sería la reina favorita durante aquella semana.

Encantador era el espectáculo que ofrecían aquellas hermosas mujeres, cuyos esbeltos cuerpos bri-

llaban bajo el agua, como sumergidas estatuas de jaspe, en aquel patio lleno de arbustos y de flores, y rodeado de columnas pintadas de colores vivos, á la pura luz de un cielo azul que surcaba de vez en cuando un íbis con pico y patas extendidas.

Cansadas de nadar, Amensé y Twea habían salido del agua, y arrojadas á la orilla del estanque, extendían, para que la secase el sol, la espesa y negra cabellera, cuyos mechones de ébano hacían resaltar la blancura de su cutis: las últimas perlas del baño rodaban por sus lustrosos hombros y brazos, y sus sirvientes las frotaban con esencias y aceites aromáticos, mientras que un joven etiope les ofrecía, para que aspirasen su perfume, el cáliz de una bella flor.

Pudiera creerse que los escultores de los bajo-relieves que decoraban las salas del gineceo habían tomado aquellos graciosos grupos por modelos. El Faraon, sin embargo, les miraba con tanta frialdad como hubiera podido ver los dibujos cincelados en la piedra.

Acurrucado sobre el respaldo del sillón, el mono favorito comía dátiles, haciendo chascar sus dientes, y junto á las piernas del señor, el gato de preferencia atusaba su piel; un deforme enano tiraba al mono de la cola y de los bigotes al gato, gritando aquél y éste gruñendo, lo que de ordinario despejaba el semblante de S. M.; pero S. M. no estaba aquel día de humor de reír.

Apartó el gato, hizo bajar al mono del sillón, dió un puñetazo en la cabeza al enano, y se dirigió hacia los salones de granito.

Cada una de estas habitaciones estaba hecha con sillares de prodigiosa magnitud, y cerrada con puertas de piedra, que ningún empuje humano hubiera podido forzar, á no saber el secreto que las hacía abrir.

Estos salones contenían las riquezas del Faraon,

el botín cogido á las naciones conquistadas. Había en ellos lingotes de metales preciosos, coronas de oro y plata, brazaletes tachonados de esmaltes, pendientes brillantes como el disco de Moni, collares de siete filas de cornalina, lápiz-lázuli, jaspe sanguíneo, perlas y ágatas; anillos para las piernas finamente trabajados, sortijas con piedras en forma de escarabajos, multitud de peces, cocodrilos y corazones de oro, serpientes de esmaltes, vasos de bronce, copas de alabastro ó de cristal azul que terminaban en espirales blancas, cofrecillos de tierra cocida, cajas de sándalo de raras y químicas formas, montones de sustancias aromáticas de todos los países, pedazos de ébano, telas preciosas, tan finas, que cada pieza hubiera podido pasar por dentro de un anillo; plumas de avestruz, negras y blancas ó pintadas de diversos colores; colmillos de elefantes monstruosamente gruesos, copas de oro, plata ó de cristal dorado, y estatuas pequeñas, notables por el trabajo y por la materia de que estaban construidas.

De cada sala el Faraon hizo tomar objetos bastantes para que formaran la carga de una anguilla llevada por dos robustos esclavos de Kousch y de Scheto, y dando una palmada, llamó á Tirnopht, el servidor que había seguido á Tahoser, diciéndole:

—Haz que lleven esto á Tahoser, hija de Petamounoph, de parte del Faraon.

Timopht se puso al frente de la comitiva, que atravesó el Nilo en una barca real, llegando pronto á casa de Tahoser.

—Para Tahoser, de parte del Faraon,—dijo Timopht al entrar por la puerta.

A la vista de aquellos tesoros Nofré estuvo á punto de desmayarse, nítid de miedo, mitad de fascinación. Temía que el rey la mandase matar